

岸田即将退任首相 日本政局何去何从

新华社记者刘赞 姜俏梅

日本首相、执政党自民党总裁岸田文雄14日宣布将不参加9月举行的该党总裁选举。这意味着选后他将不再担任日本首相，自民党新总裁将接任首相。

分析人士认为，岸田决定放弃参选，是因为自民党“黑金”丑闻不断发酵导致内阁支持率长期低迷，而他一直无力改变这一局面，引发党内对未来大选前景的担忧，从而失去党内支持。未来自民党内将围绕总裁职位展开激烈争夺，总裁选举结果比以往更难预料，日本政治前景不确定性增加。

名为挽回信任

日本媒体14日上午突然报道岸田已决定放弃参选，岸田随后于中午召开记者会宣布了这一消息。他说，必须在本次自民党总裁选举中向国民展示“自民党将会改变”，而他自己退出竞选是以“最容易理解”的方式展示这一点的“第一步”。

岸田提到必须向国民展示“自民党将会改变”，是因为在他执政期间，自民党接连曝出丑闻，特别是国会议员从党内派阀获取政治筹款派对券回扣并形成“黑金”，大大挫伤日本国民对自民党的信任，也重创了岸田内阁和自民党的支持率。“黑金”丑闻去年11月曝光后，岸田内阁支持率数

度创下历史新低，一直在低于30%的“危险水域”内。

岸田在记者会上说，他因“政治和金钱”问题受到批评，而政治以国民信任为基础，因此他以“向前推进改革”的强烈意愿做出不再参选的“重大决断”。

实因失去支持

分析人士指出，虽然岸田声称自己退选是为了挽回国民对政治的信任，但失去自民党内支持可能才是岸田放弃参选的真正原因。

事实上，岸田今年以来曾多次与党内大佬、副总理麻生太郎见面聚餐，被认为意在寻求麻生支持他连任总裁。然而，岸田一直未能有效提振支持率，自民党在4月的国会众议院补选和7月的东京都议会补选等重要选举中相继失利。日本国会本届众议院任期将于明年10月届满，加上明年夏天还将举行参议院选举，自民党面临日益迫近的选举压力。党内越来越多人担心岸田的低支持率拖累本党选情，要求岸田下台的声音日益强烈。日本前首相菅义伟6月就曾公开指责岸田未就“黑金”丑闻承担责任，称自民党总裁选举是能否给国民带来“刷新感”的重要节点。前环境副大臣笹川博也也在7月公开要求岸田“必须做出决断”。

辽宁大学日本研究中心客座研

究员陈洋指出，自民党内广泛的不支持及党内大佬的“逼宫”，是导致岸田宣布放弃参选的重要原因。日本前外务省官员孙崎亨也认为，岸田很可能是因为在看到党内反对其连任的情绪高涨而做出放弃参选的决定。

岸田在记者会上被问到为何选择现在宣布放弃参选时说，他希望在自已所致力政策课题上为今后定下方向后退出竞选，而过去1个半月多项议题已取得进展。不过陈洋认为，岸田此时放弃参选的真正原因可能是其“最后一搏”的计划落空。

岸田此前定于9日至12日访问哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国，并在哈出席“中亚+日本”峰会，但宫崎县近海8日发生7.1级地震后，日本气象厅发布日本东部太平洋南海槽发生大地震可能性增高的提醒信息，岸田不得不取消出访行程，留在国内应对可能发生的大地震。陈洋说，岸田原本希望通过此访最后尝试能否以外交成果提振支持率，但突发的地震打乱了他的计划。

不确定性增加

此次岸田决定放弃竞选连任自民党总裁非常突然。这一消息传出后，日本朝野人士在接受媒体采访时都表示很“震惊”。最大在野党立宪民主党国会议员委员长安住淳表示，今后的日本政局总体将变得不稳定。

岸田退选后，新总裁人选成为舆

论关注的焦点。目前，自民党前干事长石破茂已表明参选意愿。他在岸田宣布放弃参选后表示，如果能集齐参选所需的20名国会议员推荐，他将“担负起责任”。另据报道，数字大臣河野太郎10日曾与麻生聚餐，向其表达了参选意愿，并介绍了未来竞选中的政策主张。被认为可能参选的人还有自民党干事长茂木敏充、日本内阁官房长官林芳正、经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣小林鹰之等。

日本朝日电台分析，岸田放弃参选，使其领导下的内阁阁僚和自民党领导层高官比如茂木、河野、高市等更容易参选。陈洋说，随着岸田退出，这些人不再会有“背刺领导”的尴尬，现在可以卸下“思想包袱”，更积极主动地参选，因此此次选举可能会有更多人竞争。

关于谁更有可能成为自民党新总裁和日本新首相，陈洋指出，以往党内派阀之间的合纵连横在自民党总裁选举中起到很大作用，选举结果相对容易预测。但今年以来，受“黑金”丑闻影响，在岸田推动下，自民党内多个重要派阀都已解散，这意味着总裁选举结果变得难以预测。

孙崎亨认为，目前这些可能参选人员各有劣势或问题，有人党内支持率偏低，有人在党内有激烈反对者，有人支持基础不够广泛，有人参选意愿不明，预测谁能当选为时尚早。

(新华社北京8月14日电)



菲律宾“慰安妇”受害者家属游行示威 敦促日本道歉赔偿

8月14日，在菲律宾马尼拉，群众参加游行。

菲律宾“慰安妇”受害者家属14日在首都马尼拉街头游行示威，敦促日本正式道歉、作出赔偿。据介绍，1942年至1945年日军侵占菲律宾期间，强征约1000名当地妇女充当“慰安妇”。如今仍在世的受害者已不多，她们直到离世可能都等不到日本政府的正式道歉和赔偿。

新华社发(乌马利摄)

又是一年“8·15” 日本动向令人忧

新华社记者姜俏梅

今年8月15日是日本宣布无条件投降79周年的日子。日本发动的侵略战争和实施的殖民统治给众多国家带来深重灾难，也将本国国民拖入深渊。二战结束后，日本理应铭记历史、珍爱和平。然而，日本右翼势力从未放弃成为军事大国的迷梦，一方面竭力掩盖美化侵略行为，突出其受害形象，另一方面一步步架空和平宪法，试图摆脱战后体制。日本的种种举动令国际社会担忧，值得高度警惕。

错误史观横行

每年“8·15”和其他重要节点，总有一批日本右翼政客公然参拜供奉着二战甲级战犯的靖国神社。靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征，日本政客参拜该神社遭到日本国内爱好和平人士和国际社会的强烈反对，曾多次导致日本与近邻国家关系紧张。

今年，日本又接连曝出自卫队人员大规模参拜靖国神社问题。先是陆上自卫队幕僚副官小林弘树被曝带领数十名自卫队员集体参拜靖国神社。随后，日本媒体又挖出海上自卫队训练舰队司令官今野泰树去年5月曾带领165名海上自卫队干部候补生学校毕业生集体参拜靖国神社，其照片刊登在靖国神社内部刊物上并配文“正式参拜”。

公务人员参拜靖国神社涉嫌违反日本宪法所规定的“政教分离”原则。日本防卫省内部有明确规定，禁止自卫队员作为部队或组织参拜神社等宗教设施。然而面对舆论质疑，陆上自卫队称参拜是请假进行的个人行为，并不违规，仅以参拜人员使用了公务车为由给予轻微处分；时任海上幕僚长酒井良则回应称相关事件属“个人参拜”，海上自卫队“不打算调查”。

分析人士指出，自卫队曝出参拜靖国神社问题且其领导层对此包庇纵容，表明靖国神社所代表的错误史观已深度渗透作为日本武装力量的自卫队，值得高度警惕。

此外，日本海上自卫队前海将(海上自卫队最高军衔)大塚海夫今年4月出任靖国神社第14代宫司。这是自卫队前将官首次出任这一职位，而二战期间靖国神社宫司由退役陆军大佐铃木孝雄担任。分析人士指出，这种“巧合”令人不安。

掩盖历史污点

今年4月，日本文部科学省审核通过令和书籍出版社出版的中学历史教材《国史教科书》。该教科书大肆宣扬“皇国史观”，否认日本强征“慰安妇”的事实，这是其首次审核通过，意味着这一“有毒”教科书明年有可能进入中学课堂。

1993年，时任日本内阁官房长官河野洋平发表“河野谈话”，承认日

俄别尔哥罗德州进入紧急状态 乌方称无意占领库尔斯克州

新华社莫斯科/基辅8月14日电 俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫14日宣布该州进入紧急状态。乌克兰外交部13日称，乌无意占领俄罗斯西部库尔斯克州。

格拉德科夫当天在社交媒体发布视频讲话时说，当前别尔哥罗德州局势极其紧张和复杂，乌克兰武装力量每天实施炮击，导致房屋受损、平民伤亡。别尔哥罗德州决定从14日起在本州全境实施地区紧急状态，

其目的是对居民加强保护并向受害者提供额外援助。

乌克兰外交部发言人季克希13日表示，乌军在库尔斯克州行动的主要目的是保护国家免遭俄罗斯导弹打击，并无意占领该州。自今年入夏以来，俄军从库尔斯克州向乌克兰东部苏梅州发动了2000多次打击。

季克希强调，乌军还不能对俄军阵地实施远程打击，因此需要清除边境地区的俄军事力量。目前在库尔斯

克州的攻势牵制了俄方向顿涅茨克地区增派部队，并干扰了俄军后勤工作。

乌克兰总统泽连斯基13日在社交媒体上说，乌军在库尔斯克州的攻势仍在继续，乌方已控制当地74个居民点，乌方的“谈判筹码”正在增加。

俄罗斯国安委员会主席、俄联邦安全局局长博尔特尼科夫13日表示，乌克兰是在西方支持下对库尔斯克州实施了恐怖袭击，其目标是平民和民用设施。

俄武装力量军事政治总局副局长阿劳季诺夫13日在“俄罗斯-1”电视频道的节目中说，俄军正在控制库尔斯克州的局势。俄国防部13日通报说，俄军成功阻止了乌军在库尔斯克方向的突破。目前在库尔斯克方向的战斗中，乌方共损失超过2000名军人及200余辆装甲车辆。

乌克兰军队6日起对库尔斯克州发动袭击，随后双方在该州爆发激烈冲突。

俄罗斯库尔斯克： 边境地区居民 领取救援物资

8月13日，在俄罗斯库尔斯克市，来自俄乌边境地区的居民排队领取救援物资。

塔斯社12日援引俄紧急情况部的消息说，超过180吨人道主义救援物资已运抵库尔斯克州。俄联邦54个地区的370多个临时安置点已准备好接收库尔斯克州边境地区居民。乌克兰总统泽连斯基13日说，乌克兰军队在俄罗斯库尔斯克州的攻势仍在继续，乌克兰已控制库尔斯克地区74个居民点，并在这些居民点开展检查和稳定措施。

新华社发



温岭省级科技型中小企业破2000家

(上接第一版)

不久前，由他们投资建设的温岭首个超充站正式投用。“这个超充站共有11个充电端，其中有一把是液冷超充枪，最大充电功率可达800KW，最大输出电流达800A，可实现一秒一公里，这项技术国内领先。”企业技术部经理刘宇航说，今年，企业还攻克了全液冷超充技术，目前已进入测试阶段。

“可以说，这一次入选的企业，

均为在各自细分领域取得一定成绩的创新企业，它们是温岭培育高新技术产业重要基础，也是实施创新驱动发展战略的有力抓手。”温岭市科技局相关负责人说，近年来，温岭持续强化企业创新主体地位，广泛聚合创新资源，营造良好的创新生态，“微成长、小升高、高变强”创新主体梯次培育体系日趋完善。截至目前，已累计培育省科技领军企业1家、省科技小巨人企业4家、国家高新技术企业

546家、省级重点企业研究院5家、省级企业研究院36家、省市两级高新技术企业研究院开发中心有292家，均居台州前列。

为激发这些创新主体的创新活力，温岭还建立了财政科技投入稳定增长机制，财政科技投入年均增长保持在30%以上。同时，全面落实《温岭市坚持创新制胜推动高质量发展的若干意见》，建立鼓励企业创新的正向激励机制。去年以来，共发

放科技政策奖励2.52亿元，全市1120户企业享受研发费用加计扣除额37.08亿元。

随着政策红利的持续释放和企业主体科技创新意识的不断提升，今年上半年，温岭规模以上工业企业研发活动覆盖率达94.8%，规上工业研发投入达21.98亿元，同比增11.3%，占营业收入比重达4.03%，居台州首位；高新技术产业增加值总量超100亿元，占规上工业增加值比重76.86%。

台州:5000“木兰妈妈”爱心澎湃

(上接第一版)

“爱心驿站”儿童关爱

在仙居县下各镇，有一个东篱之家。这里既是女主人王雪娟的家，也是附近困难家庭子女和留守儿童共同的家。今年7月初，“东篱之家”暑托

班如期开班，迎来87位同学，这里既有地方留守及困境儿童，还有企业外地职工子女及部分少数民族同胞。

“王妈，我考上重点高中了。”7月9日晚上，一位相伴多年的困境少年给王雪娟报喜讯。

今年15岁的小腾来自一个低保家庭，父亲过世、母亲改嫁，从小与奶奶相

伴。从10岁开始，每逢周末和节假日小腾就到“东篱之家”生活、学习，得到很好的照顾。从开始叛逆转为日渐懂事，凭借自身努力，他终于考上了理想的高中。

8月13日，王雪娟为小腾送上崭新的行李箱，小腾也开启入军军训迎接高中生涯。“每个孩子都是独一无二的，我们作为守护者，有责任也

有使命去激发他们的潜能，引领他们走向更加美好的未来。”王雪娟说。

为实现留守儿童照护全覆盖，全市妇联系统动员有条件的“木兰妈妈”依托妇女驿站、儿童之家等“爱心驿站”，集中开展托管照护、学习辅导等服务。今年全市依托“爱心驿站”开设暑期托管1236个班次，惠及儿童2.4万余人次。

英国通胀压力有所反弹

新华社伦敦8月14日电(记者张亚东)英国国家统计局14日公布的统计数据显示，7月英国消费价格指数(CPI)同比上升2.2%，是该数据持续放缓后年内首次上升。

英国国家统计局在声明中表示，此次通胀水平上升主要是由于天然气和电力价格下降幅度小于去年同期。

从细项来看，英国的核心通胀和

服务业通胀压力均在下降。数据显示，7月剔除食品和能源价格的核心通胀同比为4.1%，低于6月的4.2%的水平。服务业通胀也从6月的5.7%走低至5.2%。

今年上半年，英国通胀水平持续回落，5月和6月均为2%。此前，英国央行于8月初下调基准利率25个基点至5%。据报道，英国央行将会密切关注通胀各项指标。